

# El Liberal

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

PRECIOS DE SUSCRICION Pesetas.  
En la isla, un mes, adelantado 1'50  
En el resto de España, trimestre, id., 5'00  
Ultramar y Extranjero, lo que correspondiera por aumento de franco.  
NUMEROS SUeltos 10 CENTIMOS.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas.  
En la primera plana y gacetas, línea, 0'20  
En cuarta plana, id., 0'12  
Comunicados, id., 0'25  
Rebaja proporcionada al número de inserciones.  
LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 4.º

Mahon, sábado, 4 de Octubre de 1884.

N.º 984.

## SECCION POLITICA

### Entre dos escollos

—«Los reyes no deben arriesgar su salud y su existencia.»

Así lo entiende «La Epoca», y así lo aconseja á los reyes para que no se les ocurra echarla de héroes, á los gobiernos para que no lo permitan, y á los monárquicos todos para que no incurran por exceso de buen deseo en el desvarío de excitarles á que busquen el peligro en que pudieran perecer.

El rey de Italia ha ido á Nápoles en lo más ríco de la epidemia colérica, y si bien ha sido la admiración de Europa, se ha salvado por milagro de un gravísimo peligro. ¿Quién podría calcular los grandísimos trastornos en que se habría visto sumida Italia, si el Rey Humberto hubiera encontrado en Nápoles la tumba del colérico en vez de la corona cívica de bienhechor de un pueblo?

Y todavía el rey de Italia tiene sucesion masculina para heredarle en su glorioso trono. Pero si aún así su grande acto de Nápoles ha sido una heroica imprudencia, ¿cuánto más espantaría que se arrojaran intrépidamente á iguales peligros reyes que no tuvieran sucesores directos, varones y adultos?

«La Epoca», que no quisiera que á los horrores de la peste se uniesen los horrores de contiendas civiles y de trastornos políticos, ha resumido su leal y monárquica convicción en aquella frase:

—«Los reyes no deben arriesgar su salud y su existencia.»

Afortunadamente la alarma monárquica y los consejos de «La Epoca» no rezan con nuestro país. La Providencia y los cordones sanitarios y lazaretos del señor ministro de la Gobernacion, nos han librado del contagio, y por tanto todas las razones de «La Epoca», carecerían de oportunidad y de aplicacion refiriéndolas á España.

Códro se arrojó de cabeza en la sima para aplacar á los dioses irridados. Entre nosotros falta la sima, y por esto, ni nadie puede lanzarse en ella voluntariamente, ni á nadie se le puede lanzar en ella con violencia para que sirva de víctima expiatoria.

Pero las inquietudes monárquicas de «La Epoca» sugieren un punto de vista general de relativo interés.

¿Cómo darán gusto los reyes á los pueblos en que reinan? Su posicion es por demás crítica, si atienden á los diversos gustos de sus súbditos y se proponen dejarlos contentos á todos. Tal vez por la dificultad de lograrlo ha seguido el rey de Italia sus propios impulsos, contestando á los consejeros que intentaron disuadirle de su empeño: «En Nápoles se muere: allí está mi puesto.»

«La Epoca» cree que «los reyes no deben arriesgar su salud y su existencia;» expone lealmente las contingencias que pueden sobrevenir, en especial cuando los reyes no tienen herederos directos, varones y adultos; dá la voz de alerta contra los enemigos de la monarquía y por tanto del monarca, que procurarán indirectamente excitar su amor propio y su hidalgua, para que se arrojé en

peligros en los que pudiera perecer.

Pero todos los consejos de «La Epoca», dados con lealtad y prudencia, no evitarán que haya una opinion contraria á la suya. Los enemigos de la monarquía son pífidos y emplean todo género de armas para combatirla: «La Epoca» lo sabe perfectamente puesto que denuncia las malas artes de que se sirven. Despues que ella haya repetido una y otra vez que «los reyes no deben arriesgar su salud y su existencia;» otros dirán tal vez con la perversa intencion que ella misma quiere precaver:

¿Cómo! ¿No están puestos los reyes á la cabeza de los pueblos para enseñarles el desprecio de la vida en los momentos de peligro? ¿No se hallan colocados tan altos precisamente para que se les vea como ejemplo en los momentos de peligro? ¿Todos los ciudadanos rivalizarán quizá en actos de caridad heroica y los reyes mirarán sólo por la conservacion del cuerpo queriendo más vivir como pusilánimes que arriesgarse como esforzados? Esa poblacion aterrada, en cuyo recinto se cuentan las víctimas por millares, se reanimaría con la presencia de su soberano y volvería á luchar valerosamente contra el contagio. ¿Qué razon de Estado sería suficiente para desviarle de cumplir sus deberes como cristiano, superiores á todos los demás?»

Cualquier soberano que oyera por un lado los consejos de guardarse por conveniencia aún más pública que personal si se quiere, y por otro las excitaciones al cumplimiento de deberes que no omiten modestos ciudadanos, quedaría perplejo ante la dificultad de satisfacer á todo el mundo, y se convencería pronto de la necesidad de resolver conforme á sus propias inspiraciones.

Recuerda «La Epoca» que pasaron los tiempos en que los reyes, llevando la régia diadema por cimera de su casco y empuñando, á guisa de cetro, el mandoble ó el hacha de armas, cargaban al enemigo al frente de sus tropas en la batalla. Sin embargo, no todo los reyes dieron tan hermoso espectáculo. Hubo reyes muy pusilánimes, y más amigos de sus comodidades y placeres que de empuñar el mandoble. La calificacion de *reyes holgazanes* es histórica y muy significativa.

«La Epoca» se ha equivocado, á nuestro entender, queriendo disculpar con la diferencia de tiempo á los reyes modernos. No fueron héroes todos los antiguos, y si hoy alguno huyera el cuerpo á los peligros y mirara más por sus placeres que por llevar personalmente consuelos á sus súbditos en una gran calamidad, no inauguraría ninguna nueva especie de soberanos.

Porque ya han sido conocidos y figuran en la historia los reyes pusilánimes, egoistas é incapaces.

(El Liberal).  
Para la historia de la revolucion de Setiembre

«El Globo» ha principiado á publicar una serie de artículos bajo el título «28 de Setiembre de 1868.»

El autor, persona al parecer competentísima, conoce los detalles de

aquel movimiento político de memoria imperecedera y cree que ha llegado ya el caso de darlos á luz.

Falta de espacio para reproducir íntegro el primer artículo que ha aparecido en «El Globo», hemos de contentarnos en copiar una parte de él, muy curiosa por cierto; ¡qué pocos eran la vispera y cuántos fueron despues!

Dejemos hablar al cronista de la revolucion.

«Vamos solo á referir cuanto pasó en Cádiz, y cómo tuvo lugar el suceso, pues hasta ahora ninguna version de las que se han publicado, es completa ni bastante exacta.»

Entre nueve y diez de la mañana del 17, procedentes de Inglaterra, llegaron á la bahía de Gibraltar el nunca bastante llorado general Prim, y los Sres. Ruiz Zorrilla y Sagasta. Casi al mismo tiempo, y procedente de Lisboa, llegaba el hoy general Merelo, quien se traspordó al buque en que se encontraba el general Prim, para recibir instrucciones. Redujéronse éstas á decirle embarcase en el vapor «Alegria», que inmediatamente debia zarpar para Cádiz, y que al llegar á este puerto al oficial de marina que se presentase á bordo se diese á conocer y la significase que el general Prim, seguía poco detrás. Así sucedió, y al fondear el «Alegria», se presentó en él el ayudante de la capitania del puerto señor Pastor y Landero, el que despues de hablar con el capitán del «Alegria» y algo con el señor Merelo, manifestó al primero siguiese hasta la barra de San Lúcar, á cuya entrada encontraría á la goleta «Edetana», que tenia las instrucciones.

El vapor «Alegria», hizo rumbo á dicha barra, donde no se encontró ni señal de la goleta. Como el general Prim debia estar llegando á Cádiz, y no creyendo el coronel Merelo conveniente permanecer en la barra de San Lúcar, puesto que no estando la «Edetana», nada tenia que hacer allí, y temiendo no se ocultase tras aquellas que él consideraba informalidades, algun contratiempo, ordenó al capitán del «Alegria» volver inmediatamente á Cádiz. Tanto no se equivocó Merelo en suponer debia estar llegando á aquella bahía el general Prim, que al mismo tiempo que entraba nuevamente el «Alegria» de regreso de la barra, lo verificaba el vapor «Remolcador», que en Gibraltar habia fletado el general, para trasladarse á Cádiz. Una vez fondeados y orientado Prim de donde se encontraba fondeada la «Zaragoza» se trasladó á ella con Zorrilla, Sagasta y Merelo, únicos de toda la emigracion que le acompañaban.

Tan luego tomó, por decirlo así, posesion de la «Zaragoza», el general Prim, acudieron á ella los comandantes de los buques de guerra surtos en la bahía, y el capitán del puerto, brigadier D. Juan Topete; y despues de alguna discusion sobre el momento y hora más oportunos para hacer el movimiento (decidiéndose hacerlo aquel mismo dia, no obstante la pequena oposicion del brigadier Topete, que queria se esperase la llegada del duque de la Torre y demás generales que habian sido desterrados á las Canarias), el capitán de navío, Sr. Malcampo, comandante de la «Zaragoza», opinó por

que una vez á bordo el general Prim, no habia necesidad de esperar á los otros generales, que llegarían hecho ya el movimiento en lo cual nada se perdería. Así se acordó disponiéndose tuviera lugar á las dos de la tarde de aquel mismo dia, 18 de Setiembre.

Decidido así, el general Prim, en el momento de terminarse la discusion y resuelto todo, ordenó al coronel Merelo que á aquella misma hora, dos y media de la madrugada, entrase en la plaza, y viéndose con los oficiales del regimiento de Cantabria, comprometidos, cuidase á todo trance de secundar en la plaza, á la misma hora que la escuadra se pronunciase, el movimiento de ésta.

El coronel Merelo, acompañado de don Eduardo Asquerino, entró en Cádiz, é inmediatamente hizo saber á los oficiales lo que habia dispuesto, y por consiguiente, que estuviesen preparados para en el momento que la escuadra se pronunciase hacerlo en la plaza, á cuyo efecto á las dos de aquella tarde se encontraría en un carruaje en el sitio en que se hallan los cuarteles de San Roque y Santa Elena.

Llegó la hora y la escuadra se situó al frente de la plaza, donde con todas las formalidades de ordenanza, excepcion hecha de los vivas, se pronunció cumpliendo sus compromisos.

El coronel Merelo se hallaba desde la hora señalada en el punto que habia indicado á los oficiales; pero viendo que nadie se le acercaba; que la tropa estaba trasladando camas de un cuartel á otro; que la ciudad habia sido declarada en estado de sitio por el gobernador militar y que patrullas de la Guardia civil recorrían la poblacion en todas direcciones, y siendo las tres de la tarde, se retiró á la casa donde estaba oculto á la que al poco rato llegaron dos oficiales á manifestarle no habia podido tener lugar el movimiento porque desde la una de la tarde estaban los soldados ocupados en la traslacion de camas de un cuartel á otro que era necesario desocupar para que en él se acuartelara un regimiento que habia salido de Sevilla para Cádiz y que debia llegar de un instante á otro, añadiendo dichos oficiales que estaban, sin embargo, decididos á cumplir su palabra, y que se les indicase la hora que se creyese más oportuna.

El coronel Merelo les señaló la de dos de la madrugada, á cuya hora, acompañado únicamente del hoy brigadier D. Francisco Borrero, se dirigió al cuartel donde se hallaba el regimiento de Cantabria.

Al llegar á la puerta, y tocando apenas, se abrió ésta, y en el mayor silencio y orden salió el regimiento, marchando á paso ligero á ocupar la plaza de San Juan de Dios, el ayuntamiento y la aduana donde se hallaban asimismo las dependencias del gobierno civil.

Posesionado de estos puntos y dueño de la puerta de mar, envió un oficial en un bote á la fragata «Zaragoza», con un parte, dando conocimiento al general Prim del movimiento que acababa de tener lugar, manifestándole que si se rompía el fuego no contaba más que con Cantabria, pues el 2.º de artillería á pie, que guarnecía tambien á Cádiz, no

había tomado parte, como tampoco la fuerza de carabineros y Guardia civil, habiéndose encerrado el regimiento de artillería, con sus jefes y oficiales y el general gobernador militar en el castillo de Santa Catalina.

El general Prim contestó inmediatamente que al ser de día desembarcaría con fuerza de las dotaciones de los buques, como así se verificó.

No habiendonos propuesto más que indicar cómo tuvo lugar el suceso en Cádiz, damos punto á este trabajo que continuaremos otro día, narrando con la misma imparcialidad y veracidad la expedición del general Prim por todo el litoral, y su entrada en Barcelona, Valencia y Zaragoza hasta su llegada á esta corte.

Hemos dicho que solos cuatro hombres de toda la emigración fueron los que iniciaron la revolución.

Veamos para concluir qué suerte les ha cabido.

El general Prim, infame y cobardemente asesinado dentro de un carruaje, donde ni siquiera podía ponerse de pie para defenderse ó recibir la muerte con la bravura que le distinguía.

Don Manuel Ruiz Zorrilla, arrojado de España y sentenciado á muerte.

El general Merlo, postergado y confinado en no sabemos qué dependencia ó centio pasivo, para que purgue su filiación é historia revolucionaria y haga penitencia.

Don Práxedes Mateo Sagasta, ministro con la revolución, presidente del Consejo de ministros con don Alfonso XII, y jefe de un partido monárquico, llamado al poder por los fueros de la opinión y arrojado de él contando con la mayoría del Parlamento busca compensación y consuelo á su caída en las playas de Zarauz, que hacen resonar el eco de aquellos versos de Espronceda:

¡Ah! levantad la frente carcomida, mártires de la gloria; que aún vive en ella con eterna vida la luz de la victoria.

Basta por hoy.

(El Mercantil Valenciano.)

### Esto se va

Si, se va; no sé cuando, pero apostaría ciento contra uno á que tarda poco.

Hace tres ó cuatro meses que se presiente, que se ve, que se huele.

Sin ponernos de acuerdo, sin penetrar en las entrañas de la política, todos, sin embargo, estamos conformes en esa idea.

Paralizado el comercio muerta la industria... No parece sino que cada cual se dice para su capote: hasta ver en qué queda esto...

Hay un marasmo espantoso y una indiferencia terrible, para todo lo que se relaciona con la vida política. Díganlo, si no, las últimas elecciones.

Pueblos ha habido, Madrid uno de ellos, en que apenas se ha enterado un escaso número de que se han celebrado.

Y es que, ni el gobierno tiene vigor y energía para luchar; ni los demás creemos necesario hacer nada para derribar lo que se cae de su propio peso.

Un enfermo tenía dañada la nariz y todos los médicos que consultaba querían cortársela, hasta que encontró uno que opinó lo contrario.—¿Conque no es necesario? decía el pobre enfermo loco de alegría.—No, replicó el doctor; de ninguna manera, porque ella se caerá sola.

Esto precisamente es lo que nos ocurre hoy; aguardamos todos á que se caiga sola la situación.

Pero entretanto, nadie trafica, nadie negocia, nadie vive, ni nadie está tranquilo; y á no tener la esperanza de que esto acabará pronto, sería

cosa de darse á todos los diablos ó de adoptar otra actitud que convenga á estos aventureros de la política de que están aquí de más.

(El Motin.)

### De La Vanguardia:

Paris 28 de Setiembre.

Hoy se celebrará el Consejo de ministros; hoy, despues de tanto tiempo sin reunirse, podrán cambiarse sus impresiones los miembros del Gabinete. Todos se hallan ya en Paris. Antes de cerrar la presente les daré cuenta de los acuerdos tomados y de los asuntos que han sido objeto de su deliberación. Al objeto me dirijo á la presidencia del Consejo de ministros, donde cuento con amigos que me dirán desde el *alfa* hasta la *omega* todo lo discutido.

Es indudable que el Consejo será interesante, puesto que se ha de tratar de cuestiones importantísimas, tanto interiores como exteriores; pero ¿implica esto el que haya de sobrevenir una crisis, como dice parte de la prensa parisien? No lo creo.

El Ministerio ha de presentarse unido y compacto para hacer frente á la situación, mayormente desde que circulan insistentes rumores diciendo que China se muestra cada día más dispuesta á llegar á un arreglo. ¡Ojalá se confirme esta noticia y puedan evitarse nuevos derramamientos de sangre! Caso de fracasar ciertas negociaciones el almirante Courbet obrará rápida y enérgicamente.

Lyon, como ya les dije, atraviesa penosa crisis financiera, de la cual es víctima en primer término la clase obrera. Ya les di cuenta de los acuerdos tomados: una comisión se ha visto con el presidente del Consejo de ministros para tratar de este asunto, y ayer también se ocupó de ello el Consejo Municipal de aquella ciudad.

La concurrencia fué numerosa y el alcalde manifestó que la crisis empezó por la metalúrgica, que se agravó por causa del cólera y que se prolonga por haberse extendido á la industria de la seda, que está explotada por los conservadores que son los que mantienen la agitación. Manifestó que los trabajos municipales no bastarían para hacer frente á tal estado de cosas.

Añadió que sería conveniente el nombramiento de una comisión encargada de repartir los socorros. De esta suerte los verdaderos desdichados que sufren sin quejarse, serán socorridos.

Despues de prolongada discusión, el Consejo votó un crédito de 50.000 francos é invitó á la administración para que active los trabajos.

Ha terminado el Consejo de ministros que ha durado tres horas. Ha presidido M. Ferry.

Se ha acordado convocar las Cámaras para el día 14 de octubre próximo, al objeto de celebrar la legislación extraordinaria de otoño.

M. Ferry ha dicho que el almirante Courbet ha recibido casi todos los refuerzos y que espera de un momento á otro la llegada de las últimas tropas, obrando luego energicamente contra el enemigo.

Declaró que las potencias europeas han declarado «nulo y de ningún valor» el acto del gobierno egipcio suspendiendo la amortización de la Deuda.

Acordó introducir 50.000.000 francos de economía en los presupuestos de 1885.

El ministro de Marina pedirá á las Cámaras un crédito supletorio para cubrir los gastos de la expedición de China hasta fin de año.

Se ha ocupado de la situación de los obreros lioneses. Se les mandará recursos.

Se han acordado varios nombramientos y se ha resuelto en principio una combinación prefectoral.

Ha reinado perfecto acuerdo.

El presidente de la República ha participado que el día 2 de octubre regresará á Paris.—F. C.

## MAHON

A continuación publicamos las noticias que sobre la epidemia reinante nos ha facilitado la Delegación.

Madrid 04. 5-10 m.

Mahon: 04. 07-22 m.

Director General Sanidad Delegado Mahon.

La Gaceta de hoy publica el siguiente parte:

Provincia de Alicante.—Ayer no hubo invasión del cólera en Elche ni en Novelda; en Monforte hubo 5 invasiones y 4 defunciones.

Provincia de Tarragona.—En Arco hubo el día 30 del pasado mes 1 defunción del cólera. No hay noticias de los demás pueblos.

En el vapor-correo de mañana sale para Barcelona un comisionado de los casinos Consey y Recreo con objeto de firmar la contrata con la compañía de zarzuela que ha de actuar en ambas sociedades. Las funciones en ambos casinos empezarán en la última quincena de este mes.

En Barcelona se hallaban detenidos en la Estación telegráfica por no encontrarse á sus destinatarios, dos despachos procedentes de Mahon y dirigidos á Juan Riséch, San Olegario 11, Barceloneta, y á Capdevila, para Villalonga, sin señas.

La Administración de Contribuciones y Rentas de la provincia ha resuelto que los Inspectores de la contribución industrial D. Enrique Jimenez y D. Bartolomé Felani, se hagan cargo del distrito que comprende los partidos judiciales de Mahon é Ibiza.

El vapor «Puerto Mahon» llegará mañana á nuestro puerto procedente de Palma segun puede verse por el contenido del siguiente telegrama que nos ha facilitado la Administración-Gerencia de nuestros vapores-correos.

Palma 4. 10 m.

Mahon 4. 10-20 m.

Salgo hoy hora de itinerario.—Pons.

Desde las siete y media de la noche de hoy hasta la una de la madrugada de mañana, tendrá lugar un eclipse de luna, visible en esta isla. Llamamos sobre ello la atención de los aficionados.

La cria del gusano de seda «Attacus Perniy» ha sufrido bastante este año en Menorca, á consecuencia de los vientos húmedos que aquí han reinado con insistencia, y que han favorecido el desarrollo en las hojas de la encina de varios hongos microscópicos. Muchos de los gusanos han perecido por ha-

berse alimentado con las hojas invadidas por los hongos parásitos.

Tendmos entendido que la Junta provincial de Sanidad, accediendo á las reiteradas instancias del comercio de esta plaza y en vista de que la salud pública es inmejorable en Cataluña, trata de proponer al Sr. Gobernador de la provincia que se suprima, desde el próximo viaje, la observación del vapor-correo de Barcelona.

Nos alegraremos de que se confirme dicho rumor y de que en el caso de acudir la Junta de Sanidad al Sr. Gobernador con el objeto indicado, vea atendidos sus deseos que son también los de la inmensa mayoría de los habitantes de esta Isla.

El prefecto de policía de Paris acaba de prohibir el concurso de niños que debía verificarse en los primeros días de Octubre, á consecuencia del dictamen de una comisión médica, segun el cual habría un verdadero peligro en mandar venir de las provincias y tener encerrados juntos en un local cualquiera á niños de 1 á 3 años, pues á esta edad la niñez está particularmente expuesta á enfermedades contagiosas.

Habíanse inscrito más de 3.000 niños menores de 5 años.

En el boulevard Maillot, en Paris, acaba de inventarse un velocípedo de tres ruedas movido por la electricidad. La persona que montaba este velocípedo no tenía otra cosa que hacer que guiarle. Dicen los periódicos que la experiencia ha tenido buen éxito.

El pianista y compositor ruso José Rubinstein acaba de suicidarse en Lucerna (Suiza), á la edad de 35 años. Se atribuye esta fatal resolución á la desesperación de no haber podido conseguir la fama, á pesar de todos sus esfuerzos. Había trascrito para piano la partitura de la célebre ópera *Parsifal*, de Ricardo Wagner.

Leemos en «El Diario de Barcelona» que montado en el caballo «Ole-Ole» ha llegado á Valencia procedente de Madrid el comendador italiano Sr. Salví. Dentro de breves días saldrá montado también en el propio caballo, de Valencia, en dirección á Barcelona, marchándose luego á las provincias del Norte.

Islandia es una colonia Danesa con un área de 39,756 millas cuadradas y una población de 68,763 almas, segun informa el Dr. Voung's en su *Allgemeine Bibliont hek*. En Islandia todos sus habitantes saben leer y escribir.

Los niños saben leer, escribir y contar á la edad de siete años. Es un deber de las madres educar á los hijos. El Pastor (Cura), ejerce un cuidado general sobre esa edu-

cacion casera y excluye de la ceremonia de la confirmacion á todos los que no hayan recibido la instruccion necesaria.

Es muy notable, que por efecto de la educacion no haya en Islandia ni prisiones, ni policías, ni ejército, ni ladrones.

Desde la una de la tarde de ayer hasta igual hora de hoy han entrado en el Lazareto los siguientes buques:

- Vapor español «Martos».
- Goleta francesa «Esperancita».
- Goleta francesa «Ibortance Javier».
- Goleta francesa «Anna».
- Vapor ingles «Volo».

Al oscurecer de ayer quedaban existentes 47 buques, 545 tripulantes, 81 pasajeros. Entraron en todo el día 9 buques, 54 tripulantes, y salieron 5 buques, 116 tripulantes, 13 pasajeros.

**BOLSA DE MADRID**

3 de Octubre.

- 4 por 100 Interior perpétuo . . . 60'200
- 4 por 100 amortizable . . . 74'250
- Billetes hipotecarios de Cuba . . . 89'950

**BOLSA DE BARCELONA**

3 de Octubre.

- 4 por 100 Interior. . . . . 61'200
- 4 por 100 exterior. . . . . 62'050
- 4 por 100 amortizable . . . . . 75'000
- Billetes hipotecarios de Cuba . . . 90'000
- Banco Hispano Colonial . . . . . 47'620
- Crédito Mercantil. . . . . 46'750
- Banco de Cataluña. . . . . 20'500
- Acciones ferrocarril Francia. . . . 58'000
- Id. Norte . . . . . 111'370
- Id. Orense . . . . . 27'000
- Obligaciones Francia . . . . . 61'000
- Id. Orense . . . . . 46'870

**GORGEOS**

Con el piquito bajo el ala me estaba acurrucado en mi jaula, durmiendo la siesta, cuando entró mi Director en la Redaccion. Levanté la cabeza, abrí un ojo, volvíle á cerrar, estiréme un poco... y esperé.

—Hola! seor canario ¿cómo estamos de «gorgeos»?

—Que no tengo ninguno que merezca los honores de la publicidad.

—Pues sepa V. que hoy es sábado...

—Pues sepa V. que no hay de qué hacerlos.

—Como V. alpiste.

—Perfectamente.

(Pausa.)

—Vamos á ver si encontramos materia.

—Oiga usted, Director...

—Oigo.

—¿Le parece que hablemos del tiempo?

—Eso se queda para el «piporro».

—¿Y de la empresa?

—¡Qué empresa ni qué ocho cuartos! Le prohibo que se ocupe V. en el asunto.

—Entónces qué hacemos?

—Nada!

—Pues nada.

(Otra pausa.)

—Hombre, digo, canario, resuélvase V., haga V. algo, cante V. aunque sean unas malas peteneras...

—Bónito estoy para eso.

—Diga V. algo de la compañía de ópera.

Digo algo... ¿y qué más?

—¡Pues otra! Que si los *dilettanti* y si la signorina... y si...

—¿Acaso les he visto yo?

—Lo que V. tiene es pachorra.

—Y lo que no tengo es garganta, y lo que no puedo es cantar.

—¡Pues mejor!

—Pues requete bien.

(Momentos de terrible ansiedad, miradas foscas, puños crispados, pico en ristre...)

—Vaya, canario, acabemos.

—Qué hemos de acabar, hombre?

¿Tiene V. alguna idea? Pues yo tampoco y en paz.

—¿Nada sabe V. de microbios?

—Ya está el público cargado.

—¡¡¡Cómo!!!

—No se espante V.; digo que está cansado de oír hablar cada día y á todas horas de microbios y desinfectantes, y nostras y morbo, y lazareto y cordones.

—Pues hablemos de... cualquier cosa.

—Veamos. Como no sea de Historia Sagrada...

—No me toque V. á ningún patriarca.

—O de Historia Natural...

—Si ha de hacer V. nuevas clasificaciones avíseme antes; no quiero que se hagan alusiones...

—¿Qué le digo al...

—¡Buenas tardes!—dijo entrando un amigo nuestro, redactor de este periódico, y de cuyo nombre no quiero acordarme.

Interrumpido el diálogo ó siquier disputa anterior se restableció el silencio por un instante y al cabo de él disparóme el recién llegado los siguientes párrafos:

«Ha de saber usted, señor canario, que ha pocos días retirábame yo á casa, acabado que hube cierta diligencia, y á hora bastante avanzada de la noche. Era esta oscura como boca de lobo y al atravesar un callejón, estrecho como la conciencia de un usurero, topé de manos á boca con una persona á quien, por ser yo un *algo* miope y la noche oscura, como he dicho, no llegué á distinguir ni á conocer, pues aunque me dijo su nombre callóme su apellido.

«Sería loco el tal sujeto ó caliente de cascos andaria cuando sin más ni más y después de los consiguientes saludos y cumplidos me lanzó á quemar ropa una disertacion ó discurso filosófico poniendo como nuevos á los chicos y pollós del día.

«Oíome á vejete rancio y trascendíome á monumento arqueológico y á impreso del siglo XV el dichoso transeunte, y aun avínome el deseo de cojerle y amarrarle para llevarlo á la Biblioteca pública como regalo, de lo cual no hubiera quedado poco contento mi amigo, su ilustrado Bibliotecario, Sr. Roura, que siempre anda á caza de objetos raros y curiosos.

«Comprendí además por sus palabras que alguna espina debía atravesársele en el gáznate, procedente (la espina, no el aznate) de alguno de esos polluelos «de tres al cuarto» que él ridiculizaba.

«Díjome entre otras cosas que los chicos del día hablan sin saber lo que se pescan, filosofando, alternando con los mayores etc. etc. cosa que no se vió jamás en otros tiempos; á lo que contesté yo diciéndole que en todos tiempos y en todas edades ha hablado quien ha sabido; cítéle á Jesús en la Sinagoga que no tenía más de doce años, recítéle un trozo del Romancero del Cid en el cual se da á entender que en su niñez ya alternaba con los Jueces de Castilla, luego le hablé de Voltaire, de Méhendez Pelayo y muchos otros cuyos nombres no es preciso recordar, añadiendo además que mientras sepa lo que dice tiene más mérito un mocoso filosofando que un hombre ya de edad madura.

«Tosió algo el buen sujeto, hizo algunas exclamaciones de disgusto y luego prosiguió diciendo que pronto volverian los tiempos «fabulosos», ó mejor dicho, «fabulistas», en que los animales charlaban como las personas... A esto ya no pude resistir más, y seco, muy seco y de golpe y porrazo contestéle que desde la burra de Balaam hasta la fecha ha habido muchos de sus congéneres que han usado de la palabra.

«Y así diciendo le dejé plantado,

prosiguiendo mi camino. ¿Qué le parece á V., canario?»

—Sabe V. qué me parece? Que hay locos que se precian de cuerdos, creyendo que solo á los demás les falta el juicio dando con esto demostracion probada de ser los más dementes.

Ya ven ustedes, mis amados lectores como hoy no puedo hacer «gorgeo» alguno, pues á no ocuparme en si el «piporro» cae «tan largo como es» unos días y otros se queda corto, probando con esto que es elástico. no sé qué he de decirles.

Ya estoy oyéndoles exclamar: Pues no podría hablar de la cuestion del día?

«La Cuestion»? Es una comedia que va á estrenarse en Madrid, obra de D. Alfonso Llanos.

—Nó, hombre, la cuestion palpitante.

—Yo les dire á ustedes; los periódicos hablan de Castelar en Bilbao, de Letamendi y Olavide, de la caída de las hojas y de ciertas enfermedades; pero yo no puedo ocuparme en ello por ser innecesaria mi intervencion, todo el mundo está ya enterado.

Sé de buena tinta que en breve se publicará un semanario en esta ciudad, puramente literario, dedicado al bello sexo.

Le auguro ya á esa nueva publicacion buena acogida, pues hace tiempo se nota la falta de un periódico de de esta clase en esta ciudad.

Con que, amables lectoras, os doy la enhorabuena.

No han de faltar trovadores á vuestras *fermosuras*.

Sin más de particular hasta la vista.

CANARIO.

**CORRESPONDENCIA FINANCIERA**

Sr. Director de EL LIBERAL.

Mahon

Barcelona 1.º Octubre de 1884.

Quizás estrañaría usted no recibir correspondencia mía el correo próximo pasado, pero nada nuevo podía comunicar á sus lectores, pues los cursos á penas habian hecho movimiento. Este fué el único motivo de no escribir á usted.

¿Por qué motivos bajan hoy los valores cuando el alza parecía solidamente establecida con el apoyo de los mercados de París y Londres? Hé aquí la pregunta que se dirijen los especuladores y los periódicos financieros, y que ninguno de ellos contesta satisfactoriamente. En mi opinion no existe razon ni motivo alguno nuevo que haya venido á producir la baja; si no que esta es una simple consecuencia de la falta de solidez del alza anterior.

Cuando así la situacion política como la económica parecian mas propias para ocasionar un descenso que ascenso, nuestras rentas mejoraban, merced al impulso recibido de las Bolsas estrangeras; y es natural por tanto que venga hoy la reaccion.

Como se había previsto las Aduanas acusan cada dia mayor pérdida. A los 12 millones y pico de pesetas que perdieron en julio las exportaciones, hay que añadir 4 y 4½ millones perdidos en las importaciones, resultando una pérdida total de 17 millones en un solo mes. El primer semestre del año fué desfavorable, y el primer mes del segundo empieza con 17 millones de pérdida, lo que hace ascender á 40 millones lo perdido en las

exportaciones desde primero enero hasta fin de julio, siendo de creer que los meses de agosto y setiembre serán más desastrosos.

Anúnciase ya que el ministro de Hacienda trata de enagenar los montes del Estado para cubrir el enorme déficit que va á resultar de los presupuestos, pero esta medida de gravísimos inconvenientes para los pueblos, solo será un medio de salir del paso, sin mejorar para nada el estado general de nuestra hacienda.

Si dejamos la parte económica para pasar á la política, encontramos que arrecian las amenazas de crisis y rompimientos ministeriales, y continuan los temores de que se altere el orden, á pesar de las exageraciones publicadas por la Gaceta sobre casos de enfermedad sospechosa.

En los valores locales sigue el marasmo que hace tiempo los domina, haciéndose con ellos escasísimas operaciones.

La Compañía general de ferrocarriles andaluces anuncia que ha tenido lugar el sétimo sorteo de amortizacion de 264 obligaciones de Córdoba, Málaga y Granada, y publica los números premiados que deben reembolsarse.

De V. affmo.—El Corresponsal.

**Crónica marítima.**

**Buques entrados**

Día 3

De Marsella y francés «Scolia», capitán Mr. Berrie, con 40 tripulantes y efectos.

**Buques despachados**

Día 3

Para Alicante ber. gol. francés «Cerb», cap. Mr. Cabberi, con 6 trip. y lastre.

Para Sevilla bal. «Lorenza», pat. Rafael Mas.

Para Rosas pol. gol. «Anita», cap. D. Bernardo Seguí, con 7 trip. y legumbres.

Día 4

Para Felanitx bal. «Pérla», pat. Jerónimo Amengual, con 6 tripulantes y efectos.

Para Santa Pola gol. «San Antonio», pat. Ramon Mas, con 7 trip. y trigo.

Para Alicante vapor «Navidad» cap. D. Juan Zaragoza, con 23 trip, 2 pas. y efectos.

Para Valencia pail. francés «Trois Maries» cap. Mr. Rosés con 8 trip. y lastre.

Para Málaga vapor francés «Noumidie» Mr. Riviere con 19 trip. y cemento.

Para Málaga vapor ingles «Pontiac» cap. Mr. J. Martíus con 26 trip. y efectos.

Para Cádiz barca inglesa «Quintus» cap. Mr. T. Causan, con 10 trip. y carbon.

Para Málaga carb. italiana «2.º San Giovauni», cap. Mr. F. Chachi, con 11 trip. y carbon.

Para Barcelona vap. correo «Nuevo Mahonés», cap. D. Miguel Tuduri, con 21 trip., efectos y la correspondencia.

**TELEGRAMAS PARTICULARES**

de El Liberal

Madrid 04, 10-20 m.

Mahon 04, 12-24 t.

El general Serrano ha marchado á Andalucía.

Mañana es esperado en Madrid el Sr. Sagasta.

Créese que Portugal atenuará las precauciones sanitarias que adoptó con las procedencias de España.

# SECCION DE ANUNCIOS

ADMINISTRACION:  
calle Nueva, núm.º 25.

IMPRENTA:  
calle Nueva, núm.º 25.

Alcaldía de Mahon  
Sanidad

En vista de la circular del señor gobernador civil de la provincia inserta en el Boletín Oficial correspondiente al día 30 de Setiembre último, he acordado autorizar la matanza de reses de cerda antes del primero de Noviembre próximo, siempre que aquellas no se destinen, con objeto industrial, a la fabricación de embutidos y demás conservas de carnes, en cuyo caso queda terminantemente prohibida la matanza de dichas reses, bajo las penalidades prevenidas en la disposición 7.ª de la circular de la Dirección General de Beneficencia y Sanidad de 9 Octubre del año próximo pasado.

Mahon 3 Octubre 1884.—J. J. Rodríguez.

Alcaldía de Mahon

Se señala el plazo de quince días á contar desde hoy, para que los dueños de los perros de esta ciudad y su distrito vayan á renovar ó proveerse, en casa de Jaime Mir Suaus, calle de las Moreras 42, de las chapas de latón numeradas que deben llevar dichos animales unidos al collar prevenido, durante el actual año económico, bajo la multa y demás penalidades marcadas en las ordenanzas municipales y pliego de condiciones del arriendo del espresado servicio, en caso de contravención.

Queda al propio tiempo, de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento á efectos de reclamación y durante el indicado plazo de 15 días el padrón de los perros formado para el espresado ejercicio.

Lo que se anuncia para conocimiento del público. Mahon 2 de Octubre 1884.—J. J. Rodríguez.

Alcaldía de Mahon

El lunes próximo día 6 del actual y á las horas de costumbre se abrirán de nuevo las clases nocturnas de adultos y dibujo en las escuelas públicas de esta ciudad.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.

Mahon 30 Setiembre 1884.—J. J. Rodríguez.

Casino El Isleño

Esta sociedad dará una extraordinaria función, el domingo 5 del próximo Octubre bajo el siguiente programa:

- 1.ª Sinfonía.
- 2.ª La comedia en un acto nueva en esta ciudad titulada «La partida de Ajedrez».
- 3.ª Descripción de un bello poema.
- 4.ª La comedia en un acto y en la que tanto se distingue la niña Pilar, que lleva por título «Así va el mundo.»

Terminando con baile de sociedad. La suscripción queda abierta en la conserjería de dicho casino.—La Comisión.

ARBOL CRONOLÓGICO  
de los

REYES DE ESPAÑA Y PORTUGAL

por el Comandante Capitan de Infantería  
P. JUAN SEGÚI Y RODRIGUEZ

Licenciado en Derecho civil y canónico. Este interesante trabajo mereció ser incluido en la magistral Historia de España por Lafuente, continuada por Valera, nueva edición de lujo por la acreditada casa de Montaner y Simón de Barcelona. Este antecedente, unido á la general aceptación que ha obtenido en muchos centros de enseñanza, basta para demostrar que el autor rindió un señalado servicio á la literatura histórica.

Se venden las tres láminas, en papel de superior calidad y primorosamente confeccionadas, en casa del autor, calle de Deyá núm. 21, Mahon, al precio de 2 pesetas. Por cada seis ejemplares de pago, se entregará uno gratis.

Saldrá de Barcelona para ésta el 10 del corriente la goleta

**San Jaime**

patron Francisco Leon, admitiendo cargo y pasajeros.

FIEBRE AMARILLA

EL FENOL CANFÓRICO

Eficaz preservativo contra las enfermedades contagiosas  
Véndese al precio de Ptas. 1'50 en

**LA SALUD**

Oficina de Farmacia de  
JAIME FERRER ALEDO

11, Castillo, 11. Mahon

Prepáranse tambien en el citado establecimiento las siguientes especialidades:

Vino de quina . . . . .	2 Ptas. frasco	Esencia de zarzaparrilla. . . . .	1 Ptas. frasco
Id. id. ferruginoso . . . . .	2 » » »	Polvos dentrificicos . . . . .	0'50 » caja
Jarabe de quina . . . . .	2 » » »	Solucion clorhidro fosfato de	
Id. id. ferruginoso . . . . .	2 » » »	cal . . . . .	1'25 » frasco
Jarabe proto yoduro de hierro . . . . .	2 » » »	Píldoras anticatarrales . . . . .	1 » » »
Jarabe quebracho inalterable . . . . .	2 » » »	Crema de cacao . . . . .	1 » » fórm.º
Jarabe de zarza yodurado . . . . .	3 » » »	Licor de brea . . . . .	1'50 » frasco

## LA PREVISION

Sociedad anónima de seguros sobre la vida, á prima fija domiciliada en Barcelona

Plaza del Duque de Medinaceli número 8

**CAPITAL SOCIAL 5.000.000 P. TAS**

JUNTA DE GOBIERNO

Presidente

Excmo. Sr. D. José Ferrer y Vidal.

Vicepresidente

Excmo. Sr. D. Isidoro Pons.

Vocales

Sr. D. José Amell.

Excmo. Sr. Marqués de Ciudadilla.

Sr. D. Pelayo de Camps, Marqués de Camps.

Sr. D. Ramon de Siscar.

Sr. D. Lorenzo Pons y Clerch.

Sr. D. Eusebio Guell y Bacigalupi.

Sr. Marqués de Montoliu.

Excmo. Sr. D. Camilo Fabra.

Sr. D. Juan Prats y Rodés.

Sr. D. Odon Ferrer.

Comision Directiva

Sr. D. Fernando de Delás.

Sr. D. José Carreras Xuriach.

Sr. D. Roberto Robert y Suris.

Administrador

Sr. D. Simon Ferrer y Ribas.

Esta Sociedad se dedica:

A constituir capitales para formación de dotes; redención de quintas y otros fines análogos; seguros de cantidades pagaderas al fallecimiento del asegurado; constitución de rentas vitalicias inmediatas y diferidas, y depósito devengando interés.

Estas combinaciones son de gran utilidad para todas las clases sociales.

La formación de un capital, pagadero al fallecimiento de una persona, conviene especialmente al padre de familia que desea asegurar, aun despues de su muerte, el bienestar de su esposa y de sus hijos; al hijo que con el producto de su trabajo mantiene á sus padres; al propietario que quiere evitar el fraccionamiento de su herencia; al que habiendo contraído una deuda, no quiere dejarla á cargo de sus herederos; al que quiera dejar un legado sin menoscabo del patrimonio de su familia, etc.

En la mayor parte de las combinaciones los asegurados tienen participacion en los beneficios de la Sociedad.

Renunciando á dicha participacion puede el asegurado optar por las pólizas sorteables, por medio de los cuales participa de las ventajas que esas ofrecen, la primera de las cuales consiste en las probabilidades del pago inmediato del capital asegurado si le favorece la fortuna en alguno de los sorteos anuales.

Para obtener detalles y prospectos dirigirse al representante en Menorca

**DON PASCUAL JOSÉ HERNANDEZ**

## Cuantos padezcan de la boca

**Dolor de muelas** Caries, flojedad de sangre ó descarné de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frio, mal aliento, etc., etc, deben usar

**Elixir dentrifico Saint-Serraint del Doctor Casasa**

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios, todos los principales farmacéuticos de España y América.

**Contra los herpes**

y demas humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el *Extracto anti-herpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa*, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamas den señal de haber existido.

Véase el prospecto.

Dirigirse al Dr. Casasa en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

## AGUAS ACÍDULAS DE MARMOLEJO

Gaseosas, Bicarbonatadas, Sódicas, Ferruginosas y Litínicas.

Premiadas con diploma de Honor y medallas de oro

Sin rival para la curacion de las dispepsias, catarros del estómago, vexicales é intestinales, bilis, gastralgia, congestión é inflamación del hígado, cólicos nefríticos y hepáticos, cálculos y arenillas, diabetes sacarina, anemias, desarreglos menstruales, clorosis y otras enfermedades del estómago, bazo, hígado, riñones y vias urinarias.

Inmejorables aguas de mesa como aperitivas y digestivas, solas ó con vino, y como agua gaseosa natural es un refresco tónico mezclado con limón ó naranja azucarada.

Sin perder ninguna de sus virtudes medicinales, se venden estas aguas, perfectamente embotelladas y que se beben en todo tiempo, en todas las buenas farmacias, y por cajas dirigiéndose al administrador en Marmolejo, ó á la direccion, Serrano, 35, Madrid.

La tienda de **MARIANO el**

Barato, se ha trasladado á la calle Nueva núm. 8.

**Pérdida** Se ha estraviado un sa-

quito de mano con alguna cantidad de dinero, una tarjeta con el nombre de la dueña y varias cartas. Se suplica su devolucion en esta imprenta ó bien su entrega al repartidor de EL LIBERAL. Se darán 30 reales de gratificación.

FONDA

de **Teresa Mayans y Triay**

Ciudadela

Hace saber á sus numerosos parroquianos que desde primeros de octubre quedará abierta en la calle de Mahon núm. 20.

En Ciudadela, Calle de Santa

Clara n.º 13, se admiten huéspedes y pensionistas, comida á todas horas y á un precio sumamente módico.

CURACION SIN OPERAR

**MATRIZ**

Todas sus enfermedades son curadas radicalmente con el precioso Especifico Americano TOMPSON.—Frasco 24 reales.—Fácil medicacion con un éxito infalible.—Los principales facultativos del mundo medical lo usan con un gran resultado en todos los casos por crónicos y antiguos que sean.—Prohibe en absoluto todas las operaciones y á la segunda toma se nota un gran alivio y calma todos los dolores.—Se remite certificado enviando su valor en sellos ó giro á F. Mateos, Director del GABINETE MEDICO NORTE-AMERICANO, Rambla Cataluña, 104; Barcelona.—Consultas y Prospectos en español, gratis.

Administracion de Loterías

DE 1.ª CLASE N.º 6.—MAHON.

ARRAULETA, 3, TIENDA DE MERCERÍA DE CURSACH

El lunes se cierra el despacho de billetes del Sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 7 de Octubre.

Ha de constar de 12.000 billetes, al precio de 250 pesetas cada uno, divididos en décimos, y por consiguiente á razon de 25 pesetas la fraccion ó décimo.

Los premios han de ser 651, importantes 2.190.000 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

Premios	Pesetas
1 . . . . . de . . . . .	500.000
1 . . . . . de . . . . .	250.000
1 . . . . . de . . . . .	125.000
2 . . . . . de 50.000 . . . . .	100.000
2 . . . . . de 25.000 . . . . .	50.000
48 . . . . . de 5.000 . . . . .	240.000
590 . . . . . de 1.500 . . . . .	885.000
2 aprox. de 10.000 para los núms. anterior y posterior al premio mayor . . . . .	20.000
2 id. de 6.000 id. para el premio segundo . . . . .	12.000
2 id. de 4.000 id. para el premio tercero . . . . .	8.000
<b>651</b>	<b>2.190.000</b>

Mahon 4 Octubre de 1884.—El Administrador, Pascual José Hernández.

## Buñuelos

Se encontrarán todos los domingos en Villacarlos, calle de la Iglesia número 19, á 16 y á 22 cént. de escudo la libra.

VEES DE VIDA.—Véndense en la imprenta de este periódico al precio de 2 céntimos de escudo ejemplar.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES  
Nueva, 25.